

Γιάννης Μαυρής

"Ο εκλογικός συσχετισμός δεν αλλάζει παρά την αποδυνάμωση της Κυβέρνησης"

"Ο εκλογικός συσχετισμός δεν αλλάζει παρ' όλο που υπάρχει μια αποδυνάμωση της εικόνας της Κυβέρνησης". Στην εκτίμηση αυτή προβαίνει ο κ. Γιάννης Μαυρής, πολιτικός επιστήμων και πρόεδρος της εταιρείας δημοσκοπήσεων **VPRC**. Αναγνωρίζει την κυριαρχία του κεντροδεξιού πόλου έναντι του κεντροαριστερού και επισημαίνει ότι το ΠΑΣΟΚ βρίσκεται σε σημείο σταθεροποίησης, χωρίς ωστόσο να βρίσκεται σε φάση ανάκαμψης. Διαπιστώνει ακόμη ότι η ελληνική κοινωνία βρίσκεται πλέον στη φάση υποχώρησης ενός ριζοσπαστικού κύματος, που ίσχυε στην περίοδο της μεταπολίτευσης. Σημειώνει μάλιστα με έμφαση ότι το διακύβευμα για τη Ν.Δ. αφορά το κατά πόσο αυτή "θα καταφέρει να διεμβολίσει και να αυξήσει την επιρροή της στο χώρο του κέντρου". Διαβλέπει, επίσης, τάσεις ενίσχυσης του ακροδεξιού χώρου, αλλά και μια ενδυνάμωση της αριστεράς.
Συνέντευξη: ΣΩΤΗΡΗΣ ΛΕΤΣΙΟΣ

- Πώς διαμορφώνεται σήμερα το σκηνικό σε αυτό τον ένα χρόνο διακυβέρνησης της χώρας από τη Ν.Δ. και πώς παρουσιάζεται η δυναμική των κομμάτων;
- Δεν παρατηρείται μεταβολή του εκλογικού συσχετισμού σε γενικές γραμμές. Διακρίνουμε όμως τρεις υποπεριόδους. Στην πρώτη έως τις ευρωεκλογές υπήρχε μια γενική ευφορία στη Ν.Δ. Στη δεύτερη συνεχίζεται αυτή η τάση, λόγω της αισιόδοξης κατάστασης με αφορμή τους Ολυμπιακούς Αγώνες. Αυτό το γεγονός συμβάλλει στη συσπείρωση γύρω από την Κυβέρνηση και οδήγησε στην αποδυνάμωση του ΠΑΣΟΚ. Από το φθινόπωρο έως σήμερα εισερχόμαστε στους κανονικούς ρυθμούς διακυβέρνησης, στην επιστροφή δηλαδή στην κανονικότητα. Τα τελευταία 20 χρόνια κατά κανόνα βλέπουμε ότι η κοινή γνώμη χαρακτηρίζεται από έντονα φαινόμενα δυσαρέσκειας απέναντι στον τρόπο διακυβέρνησης. Σας φέρνω το παράδειγμα της υπόθεσης Οτσαλάν, ή το θέμα των ταυτοτήτων, γεγονότα που οι χειρισμοί τους προκαλούν δυσαρέσκεια στην κοινή γνώμη και έχουν τις ανάλογες επιπτώσεις. Η μεγάλη πλειοψηφία της κοινής γνώμης είναι αποστασιοποιημένη και εκφράζεται κριτικά απέναντι στα θέματα της διακυβέρνησης. Το ΠΑΣΟΚ βρίσκεται σε ένα σημείο σταθεροποίησης με αφορμή και το συνέδριό του, αλλά σαφώς σε χαμηλότερα επίπεδα από τα επίπεδα της προεκλογικής του επιρροής. Εκτιμώ ότι ο εκλογικός συσχετισμός δεν αλλάζει παρόλο που υπάρχει μια αποδυνάμωση της εικόνας της Κυβέρνησης. Η Ν.Δ. βρίσκεται σε καλύτερο σημείο σε σχέση με τις εκλογές του Μαρτίου, βεβαίως βρίσκεται όμως σε χαμηλότερο σε σχέση με το σημείο κορύφωσης αυτής της επιρροής.
- Έχουν μειωθεί τα ποσοστά υποστήριξης και ανοχής προς το πρόσωπο και τις επιλογές του Γ. Παπανδρέου;
- Το στοιχείο της αποδυνάμωσης κρίθηκε στην προεκλογική περίοδο, όταν υποχώρησε το κλίμα ενθουσιασμού αμέσως μετά την εκλογή του και αντιστρόφως ενισχύθηκε η εικόνα του Κ. Καραμανλή. Αυτό το στοιχείο διατηρείται και σήμερα. Δεν έχει καταφέρει να βελτιώσει ο Γ. Παπανδρέου την εικόνα του. Το ΠΑΣΟΚ μπορεί να έχει ανακόψει τη φθίνουσα πορεία του, ωστόσο αυτή η εξέλιξη απέχει πολύ από να θεωρούμε ότι βρίσκεται σε φάση ανάκαμψης και ανατροπής του σκηνικού. Η χρησιμοποίηση των δημοσκοπήσεων ως ένδειξη σμίκρυνσης της "ψαλίδας" είναι εσφαλμένη και παραπλανητική.
- Παγιώνεται μέσα από της δημοσκοπήσεις η κυριαρχία του κεντροδεξιού χώρου και η αφαίρεση πρωταγωνιστικού ρόλου από την κεντροαριστερά;
- Η συντηρητικοποίηση του εκλογικού σώματος είναι μια υπόγεια διαδικασία η οποία βρίσκεται σε εξέλιξη τα τελευταία 15 χρόνια. Ο βασικότερος όλων είναι η υποχώρηση του ριζοσπαστικού κύματος, το οποίο χαρακτήρισε την περίοδο της μεταπολίτευσης. Βεβαίως σε αυτό πρέπει να προσθέσουμε και ορισμένους σοβαρούς ιδεολογικούς και κοινωνικούς μετασχηματισμούς που συνέβησαν στη χώρα τις δεκαετίες '80 και '90. Αυτό βεβαίως δεν μεταφράζεται αυτομάτως σε κυριαρχία της δεξιάς παράταξης. Η πολιτική του ΠΑΣΟΚ και η φθορά του από την 20χρονη διακυβέρνηση της χώρας προκάλεσαν την κρίση εκπροσώπησης ανάμεσα στο ΠΑΣΟΚ και στα ιστορικά κοινωνικά του ερείσματα. Το διακύβευμα σήμερα έχει σχέση με το κατά πόσο θα καταφέρει η Ν.Δ. να διεμβολίσει και να αυξήσει την επιρροή της στο χώρο του κέντρου με την πολιτική και ιστορική έννοια. Η εμφάνιση της ακροδεξιάς προσφέρει στη Ν.Δ. έναν ακόμη λόγο για να προκρίνει αυτή την στρατηγική. Το ρεύμα αυτό κατάφερε στο παρελθόν η Ν.Δ να το ενσωματώσει, αλλά από εδώ και πέρα προβλήματα όπως οι μετανάστες, τα φαινόμενα ξενοφοβίας, η ανεργία μπορούν να συμβάλλουν στην αύξηση της κεντροδεξιάς. Επομένως η Ν.Δ. προσπαθεί στρατηγικά να διευρυνθεί προς το κέντρο γνωρίζοντας ότι ενδεχομένως να υποστεί απώλειες από τα δεξιά της.
- Η κρίση στην Εκκλησία υπό ποιες προϋποθέσεις μπορεί να διαχυθεί στα δύο μεγάλα κόμματα αναλόγως με το πώς θα τοποθετηθούν αυτά απέναντι στα διαδραματιζόμενα;
- Η κρίση στην Εκκλησία βρίσκεται σε εξέλιξη και δεν είναι προφανές προς τα πού αυτή θα κινηθεί ούτε και τι επιπτώσεις θα έχει...Φαίνεται ότι υπάρχει μια ενίσχυση της αριστεράς λόγω της ήττας του ΠΑΣΟΚ και της

μετεκλογικής του κρίσης. Στους κόλπους της αριστεράς αρχίζει πάλι μια νέα αντιπαράθεση ανάμεσα σε ΚΚΕ και Συνασπισμό μετά την εκλογή της νέας του ηγεσίας. Βρισκόμαστε σε μια νέα περίοδο όπου ενδεχομένως να ενισχύονται οι τάσεις των άκρων. Σαφώς βλέπουμε την ισχυροποίηση του κεντροδεξιού πόλου και την αποδυνάμωση του κεντροαριστερού. Από την άλλη πλευρά, όμως, ενισχύεται έστω και με μικρά ποσοστά η τάση της ακροδεξιάς, αλλά και της αριστεράς. Δεν μπορούμε να προχωρήσουμε σε σαφή πρόβλεψη, αλλά αυτά τα φαινόμενα βρίσκονται σε εξέλιξη.